

Telegrafu

Organ național-bisericesc

Gratuit
Olor. Internat de fete al Asociațiunii
(Str. Șaguna)

Sibiu

Abonamentul:

Un an 500 Lei. — Șase luni 250 Lei. — Trei luni 130 Lei. — Pentru străinătate un an 900 Lei. — Pentru America 4 Dolari.

Ziarul apare Marțea și Vinerea

Prețul inserțiunilor: un șir petii 6 Lei pentru odată, dacă se publică de mai multe ori se dă rabatul cuvenit.

Abonamentele și inserțiunile să se adreseze Administrației ziarului „Telegrafu Român”, Sibiu, Strada Mitropoliei Nr. 45.

Correspondențele

să se adreseze Redacției „Telegrafu Român”, Strada Mitropoliei Nr. 45. — Scrisori nefrancate se refuză — Articole nepublicate nu se înapoiază

Baptismul în descompunere

De Dr. Grigorie Gh. Comșa
Episcopul Aradului

Baptiștii trec la penticostaliști.

Este știut că noi am pornit război de apărare a credinței strămoșești față de criminalele atacuri ale baptismului. Zi cu zi înregistrăm reveniri la ortodoxie, despre cari baptiștii se fac a nu ști nimic. Ce este și mai mult, în revista baptistă *Farul Mântuirii* se susține greșit despre cei reveniți la noi că nici odată nu ar fi fost baptiști sau că ar fi fost excluși din organizație baptiste.

Adevărul însă nu se poate ascunde, căci minciuna este cel mult o amânare a biruinței adevărului. Astfel noi fără a ne lăuda cu revenirile, constatăm că ele există și că vor exista. Pe de altă parte remarcăm constatarea că deși baptiștii se laudă mereu cu botezuri, ele se fac numai asupra pruncilor născuți din părinți baptiști. Așa este cel puțin cât privește stăruie din părțile Aradului.

Numărul baptiștilor evident că este în descreștere, cu toate că au isbutit să prindă în mod provizor teren pe unele locuri, unde numai din auzite se cunoșteau. La război nu întrebăm atât: câți inimi sunt, ci mai ales: unde sunt acei inimi? Ei bine, inimici bisericii, baptiști, sunt respirați și dacă dispar în o comună, apar în alta ca apa în timpul secetei. Nu poate fi vorba de o creștere remarcabilă

a baptismului, pentru că unde existau de mai multă vreme, lumea îi cunoaște: Știe că sunt ipocriți, fățarnici, răutăcioși și departe de a iubi pe aproapele lor.

Unde baptiștii sunt oaspeți noi, acțiunea de deparazitare este mai ușoară. N'avem decât să umblăm în armele luminii, cum zice Sf. Apostol Pavel (Rom. 13, v. 11). Așa făcând secta aceasta parazită nu va prinde, mai ales că precum spun chiar baptiștii, — America a cam redus bugetul propagandiștilor subversivi. Să avem adevărată iubire între noi și atunci baptiștii nu ne pot aduce învinuirea că a trebuit să ne părăsească fiind noi creștini cu numele. Să nu iubim nici cu cuvântul, nici cu limba, ci cu fapta și cu adevărul, precum zice Sf. Evanghelist Ioan (I. 13, v. 18).

Având în vedere asemenea considerațiuni, putem spune că baptismul este în descompunere. În numărul pe Noembrie 1927 al foaiei baptiste: «*Farul Mântuirii*» la pag. 9—10 citim că în această foaie baptistă sunt multe articole plagiate. De câte ori noi spunem ceva despre baptiști, ei se fac a desminti. Dar chestia plagiatului nu o mai pot desminti, căci ei înșiși se învinovătesc unii pe alții.

M-am zis descoperind această josnică apucătură: cei cari scriu la foaia baptistă sunt tocmai fruntașii baptiștilor. Ei s'au botezat a doua oară, pentru că apoi să fure munca altora! O rușine mai grozavă nici că se poate.

Preoții noștri, desvelind aceste adevăruri triste, vor deschide ochii celor pe

panta de a cădea. Și pentru că să aibe material bogat de informație, comunicăm aici un păcat mare, care va rămânea pe sufletul baptiștilor în descompunere. Este vorba de crima ce o săvârșesc baptiștii desbinând neamul. Căci pe la Arad o parte din baptiști au trecut și trec la penticostaliști. Dacă nu se făceau baptiști, nu treceau la penticostaliști, căci aceștia din urmă se recrutează exclusiv dintre baptiști. Eată crima voastră baptiștilor: că despărțiți neamul în tabere.

La Arad dintre baptiști au trecut la penticostaliști mulți țărani, de pildă în Cuvin, Pauliș, Micalaca, Măderat, Păncota, Birchiș. Penticostalismul a trecut și în alte eparhii. Astfel avem date precise că prin Decembrie 1926 toți baptiștii din Bahnea, județul Târnava-mică, au trecut la penticostaliști. Falșul predicator Gheorghe Bradin din Pauliș are legături cu un oarecare Gheorghe Radu din Bahnea, cu vopsitorul Dimitrie Caluț din Sângiorgiu de Padure, cu femeia Maria Danciu din Cuhalm, județul Târnava-mare etc.

Faișutatea lui Bradin din Pauliș merge până la extremele cele mai imposibile. El scrie oamenilor săi de legătură din diferite părți despre anumite vindecări, ca de pildă a unui mut din comuna Jena, jud. Severin, și câte altele.

Baptiștii poartă răspunderea pentru toate. Dar eată că din toate acestea să desprinde și adevărul, că baptiștii sunt în plină descompunere. Nu înțelegem deci, care motive ar reclama recunoașterea baptiștilor din partea statului nostru.

FOIȘOARA

Dela conferențele preoțești

Care este modul și care sânt mijloacele, prin care preotul poate preîntâmpina propaganda bolșevistă și propaganda sectară în comunele rurale?

(Sfârșit)

6. Ar fi apoi de dorit să se înfăptuească ideea, des accentuată, de a se șterge peste tot orice fel de stolă și a se înlocui pe altă cale. Ar fi de dorit ca guvernul țării, — cumpănind importanța chestiunii, — să salarizeze preoțimea așa, ca aceasta să nu mai primească retribuții dela credincioși. Gura sectarilor și a veninoșilor lor învățători n'ar mai putea cleveți. Dar, și până se va lua măsura dorită, — preotul să fie cât se poate cu mult tact în privința aceasta, și să nu poată fi acuzat că din cauza lui s'a rătăcit vreo oale din turma cuvântătoare.

Ajutorul organelor administrative, și al bunilor fii luminați ai neamului:

1. Administrația are datoria patriotică să pună stavilă vagabondării pescuitorilor în turbure și otrăvitorilor de suflete, fie aceia străini, fie convertiți dintre ai noștri. Adunările lor «serbătorești» la care aleargă credincioși din depărțări să admire «desbotezarea» rătăciților, să fie supravegheate, limitate, și chiar interzise. Organele de administrație păcătuiesc în contra statului, crezându-i inofenzivi, și deci purtându-se față de ei cu părtinire. Ne pot da foarte prețios sprijin aceste organe administrative la preîntâmpinarea monimei pozitive, dându-ne ajutor în trezirea moralului și luminarea poporului, care din ignoranță rătăcește.

Cerem: să se limiteze licențele de joc pentru toate Duminecile, — ca să avem puțină a întruni tineretul la prelegeri și îndeletniciri culturale și religioase. Credem și mărturisim, că inaugurarea caselor culturale, organizarea tineretului, introducerea școalelor de adulți și analfabetși, — tot atâtea întocmiri de luminare, ce risipesc bezna, și împiedecă lățirea pecinginei pocăiților, — ar lua ființă și ar funcționa mai bine, dacă la acestea s'ar vedea interesul de

cauza al preoțelui, al notarului etc. Mai susținem că ar fi folosul participarea acestor domni — când și când — la conferențele religioase preoțești (grupurile pastorale). Predica preotului prin care condamnă rătăcirea sectară, are efect evident, când poporul constată, că ce a auzit este aprobat și de domni, întărind și ei cele spuse prin asistare, și chiar prin cuvinte.

2. Mare sprijin ni se poate da din partea Asociațiunii culturale. Ar fi de dorit, ca la grupurile preoțești să asiste 1—2 membri mireni dela societate. Un discurs cu rost, spus aici de un avocat, un medic, un inginer, profesor etc., — înseamnă proptă puternică dată operei preotului.

3. S'a observat, că sexul femeesc ar fi mai plecat a da ascultare învățăturilor rătăcite. Faptul constituie o stare primejdioasă, dat fiind că femeie, ca mame și soții, pot la rândul lor să ducă în rătăcire mai cu succes pe fii și pe soți. Apoi o rătăcită înduplecă cu ușurință pe vecina ei. Aici capacitățile bărbatului ori predicile preotului rămân fără mult folos; mai norocoasă ar fi aici o femeie care ar veni cu capacitări. Constatând

Cărmuitorii statului nostru își iubesc țara fără șovăire, dar alături de dâșii o iubim și noi. Nu iubim numai biserica, ci iubim și țara, și astfel facem un mare serviciu conducătorilor când le arătăm primejdiile care bat la poarta unității noastre sufletești.

Cinste și recunoștință sufletelor generoase

Îndatorirea, de a fi recunoscători binefăcătorilor noștri, precum și dorința de a da și altor iubitori ai bisericii noastre ortodoxe, îndemn spre fapte de progres, în vederea dezvoltării în toate direcțiile a tineretului român ortodox, spre mărirea lui Dumnezeu, spre întărirea patriei și a bisericii, ne obligă să facem cunoscut în cercuri largi darurile cu care Păr. protopop al Făgărașului, *Nicolae Borzea*, a cinstit parohia noastră din Viștea de jos. În afară de suma de Lei 55 de mii, bani gata, dați pentru zidirea bisericii, a înzestrat parohia cu următoarea:

Donațiune. — Subsemnatul împlinind azi 71 de ani și dându-mi seamă că în cursul vieții, multe mi s'au arătat a fi rătăcirii și vânări de vânt, ca sărbări de argint, de aur, împreunate cu spese și vorbe lungi, după ce cu deplină și adânc simțită cucernicie mulțămesc lui Dumnezeu pentru darul de a ma fi ridicat la acest număr de ani cu sănătate și mulțumire, împlinindu-mi și dorul cel mai ascuns din cutele inimii mele — întregirea neamului românesc într'o Mare Românie, — mai văzând apoi cu deosebită bucurie sufletească cum se înalță în satul meu de naștere Viștea de jos o nouă biserică, dăruiesc parohiei ortodoxe române din Viștea de jos în care am păstorit 20 de ani în loc de orice sărbătorire, pământul meu numit «Dudoiașul», de 3 jugăre, în valoare de 150.000 de Lei pentru transformarea lui într'un *parc*, în care tinerețea noastră ortodoxă, organizată în societatea Sf. Gheorghe, precum și elevii școlii de meserii, sub controlul bisericii, să și completeze educația fizică, tinzând spre înțelesul proverbului de a avea într'un trup sănătos, minte sănătoasă. Socotesc că Hramul bisericii, înălțarea Domnului, va fi cea mai binevenită ocazie pentru aranjarea în parc a celor mai înălțătoare de inimi sărbări pentru întregul nostru popor din parohie. Parcul va purta numele «Parcul protopopului Nicolae Borzea și soția sa Ana».

Pentru amenajarea terenului dau dreptul bisericii de a vinde locul meu din Valea Hotașului de 1 jugăr și jumătate. Atât școala de meserii cât și societatea Sf. Gheorghe pot, după plan bine studiat, ridica paviloane, care devin proprietatea parcului, deci a bisericii.

aceasta, credem, că s'ar aduce rezultat bun cauzei, când *Reuniunile de femei ortodoxe dela orașe*, și-ar trimite din când în când câte 1—2 membre la sate pentru a grăi sorioarelor lor și a le arăta greșala și marele păcat al lăpădării legii strămoșești, în care au trăit și au murit toate înaintășele noastre.

4. Abandonarea încercărilor criminale de a desbina poporul pașnic dela sate în *partide politice*. Așa numitele «organizări» de partide politice pe sate, produc prea multă stricăciune. Idelle politice, sămănate în popor, îl desbină, viața lui liniștită și frățească i-o tulbură, din buni prieteni și vecini oamenii devin dușman. La asociațiuni și acțiuni de importanță obștească nu mai iau parte unii lângă alții etc. Tineretul adult, din societățile culturale, ca b. o. cercul Sfântul Gheorghe, încă ține seamă de păreri primejdioase de ordin politic, date părinților lor, de către domni, cari își caută interesele proprii în deosebi.

Organizațiile politice la sate, dacă se vor mai susține și continua, — vor mâna poporul cu siguranță în apele bolșevismului și sectarismului. Ce roade minunate și binefăcătoare s'ar

Parohul nostru ortodox român va îngriji ca sub nici o condiție să nu se schimbe destinația acestui teren. În caz de lipsă va cere intervenția episcopului locului.

Făgăraș, la 26 Aprilie 1927.

Nicolae Borzea m. p.,
protopop ortodox român
fost senator.

Având în vedere aceste, și alte daruri, precum și lupta pe care a purtat-o și o poartă pentru întărirea credinții ortodoxe române în Valea Oltului, consiliul și adunarea parohiei Viștea de jos îi aduce și pe această cale cele mai adânc simțite mulțămiri și îi dorește sănătate.

Pr. Pavel Borzea.

Mulțumită publică

La ședința publică a societății de lectură «Andrei Șaguna» a studenților academiei teologice «Andreiane» ortodoxe române, ținută la 29 Noembrie 1927, în memoria marelui arhieru Andrei, au binevoit a contribui la augmentarea bibliotecii societății:

I. P. S. Sa Dr. Nicolae Bălan, arhiepiscop și mitropolit 1000 lei și Alexandru Bolotow, fost guvernator în Rusia 1000 lei; Dr. Nicolae Cristea notar public 200 lei. Câte 100 lei: Dr. Vasile Stan vicar arhiepiscopesc, Mateiu Voileanu, Trandafir Scorobeș, Dr. Andrei Gălea și Virgil Nistor consilieri arhiepiscopesci, Traian Petrișor consilier mitropolitan, Petru Drăghiciu consilier ministerial în pensie, Dr. Nicolae Comșa medic, Dr. Gheorghe Măcelar, avocat, Dr. Nicolae Schiau avocat, Dr. Vasile Lazărescu profesor la academia teologică din Oradea-mare, Dr. Aurel Crăciunescu și Nicolae Colan profesori la academia teologică din Sibiu, Eugen Todoran director, Timotei Popovici și Aurel Popovici profesori la școala normală «Andrei Șaguna», Candid Popa revizor, Ioan Rebeș șef contabil la «Albina», Romul Perian șef contabil la consistoriul arhiepiscopesc, Ioan B. Boiu preot, Simeon Teodorescu agronom, Ștefan Moga privatier, Samul Banciu institutor la școala normală «Andrei Șaguna». — Elevele școlii normale «Andrei Șaguna» 90 lei Câte 60 lei: Dr. Ioan Bunea directorul liceului «Gh. Lazăr», Ilie Beleușă, Dr. Iosif Hradil și Dr. Nicolae Terchilă profesori la academia teologică din Sibiu, Trandafir Preda directorul școlii comerciale, Gheorghe Maior directorul seminarului teologic din Sibiu, Ioachim Preda econom al ospiciului de alienați. Câte 50 lei: Dr. Vasile Bologa consilier mitropolitan, Iosif Trifa redactorul «Lumina Satelor», Domnișoarele: Anicuța Martin și Veturia Vidrihan. Câte 40 lei: Dr. Gheorghe Proca consilier arhiepiscopesc, Dr. Gheorghe Preda dir. ospiciului de alienați, Lt-colonel St. Stroia, Căpitan Ghețariu, Ieronim Grovu refer. consistorial, Ioan Todea preot, Valeriu Stănilă preot, Ioan Dinu și Ioan Circov diaconi, Teodor Severean învățător, Gheorghe Salomie funcționar, Doamnele: Elvira Cioran, Eliza Anghel și Maria Ștefănescu; Domnișoarele:

Geni și Lenița Crișan, Ana Ișan și Silvia Petrescu, N. N. (2). Câte 30 lei: Doamnele: Elena Nistor și A. Odor. Câte 25 lei: Gh. Grigoraș director, Ioan Pria notar în Rășinari, Dșoara Nedelea. Câte 20 lei: Dr. Horia P. Petrescu secretar lit. al asoc. «Astra», Spiridon Moian cassar la consistoriul arhid., Mihail Neagu prof. la școala normală «Andrei Șaguna», Nic. Topolog preot, Gheorghe Poponea conducătorul tipografiei arhidiecezane, Nicolae David cand. la preoție Nicolae Ișan, Ilie Muțiu funcționar, Gh. Gada pantofar, Valeriu Cantor, Coriolan Coltan și Ghiță stud. lic., un locotenent, Doamnele: Lucreția Maior și Sabina Savoiu, Domnișoarele: Luci Bolfa, V. Chida, Constantin, Demian, Dorina Dop, L. Florea, E. Flucuş, V. Lupea, C. Manta, Nely, V. Olariu, L. Oltean, Lia Opriș, Țica Opriș, Alexandra Popa, M. Roșca, Renghea, Solomon, E. Stanciu și M. Zorca, N. N. (13). Câte 12 lei: N. N. (2). Câte 10 lei: Ambrozie Suciuc preot, I. Preda, I. Petrașcu studenți lic. Doamna Matilda Constantin, Domnișoara Letiția Turean, N. N. (6). — N. N. 7 lei. Câte 6 lei: N. N. (3). Câte 5 lei: N. N. (4). N. N. 4 lei. N. N. 3 lei.

Sibiu, 29 Noembrie 1927.

Traian Ciocănelea, Nicolae N. Oancea,
vice-președinte. cassar.

INFORMAȚIUNI

În fața numeroasele sărbători, oferite de corpul didactic diferitelor organe de control, ministrul instrucțiunii va da în curând o circulară, care oprește asemenea manifestări.

Regimul debitelor de spirtoase. Ministerul de finanțe va da zilele acestea o circulară administrațiilor financiare, prin care va stabili regimul desfacerii băuturilor spirtoase până la votarea legii spirtoaselor. Deocamdată se prelungește actualele dispoziții în ceea ce privește debitele de vânzare cu amănuntul, avându-se în vedere că s'au investit capitaluri și s'au făcut lucrări de către cei ce se bucură de autorizații. În sesiunea viitoare a parlamentului din 1928 se va lua în discuție noua lege a spirtoaselor.

«Glasul Moșilor», este numele ziarului a-brudean, din care primim acum primele numere. După numirea sa, de *Glas al Moșilor*, s'ar pare că noul organ de publicitate să glăsuiească așa, ca să fie înțeles ușor și din partea *massei* poporului de acolo, și să nu fie numai un fel de g'as al moșilor *intelectuali*, cum se prezintă astăzi. Mai mare legătură între gazetă și între moșii dela *sate*, ar fi poate și în interesul asigurării viitorului acestui organ, — căruia îi dorim spor și viață lungă.

Donațiune. Cu prilejul sărbătorii Sf. Nicolae, credinciosul nostru crâznic și cântăreț bisericesc: *Nicolae Olneș* și soția *Ellsaveta*, din comuna Valea Brad, protopopiatul Zărandului, au dăruit pe seama sf. noastre biserici un stihar frumos, în valoare de 1000 lei, un Triod (500

arăta la popor, dacă numai o mică parte din energia depusă de unii intelectuali în cauze politice, s'ar consacra pentru combaterea ideilor sectarismului!

Ce fericire ar suride, pentru neam și țară! Deci, cine e fiu adevărat al acestei țări, să abandoneze acțiunile politice de felul arătat. La sate e suficient ca, — în fața alegerilor candidații să-și expună credințele politice, și să roage poporul să-i dea votul, atâta tot; — dar nu a vâra în popor icul veninos al desbinării și al urei prin *organizații de partide politice*. Ar fi de dorit, ca parlamentarii preoți, să arate în sfatul țării acest mare pericol; pentruca punându-se capăt unor porniri rătăcite, poporul să rămână aluatul bun în sens moral, cultural și național.

Pr. George Rain.

Din aceeaș temă (în extras) tratată de Pr. *Dionisie Bucur* în conferința de toamnă la Cohalm:

«Pocăiții noștri apar pe la 1865 în Bănat. Ei nu recunosc tradiția bisericească, ci numai sfânta Scriptură. Taine admit 4: botezul, cuminicătura, pocăința, căsătoria, — dar și la acestea sânt abateri între ei, după loc și scop. Nu admit

păcatul strămoșesc. Botezul copiilor de asemenea. Fiecare pocăit crede că poate administra tainele.

Principii morale: Țin cele 10 porunci. Nu sânt sfinți, îngeri, sfânta Fecioară, cruce, icoane, moaște. Nu admit biserica. Zi de sărbătoare e Sămbăta, (unii țin Dumineca). Sânt păcate și greșeli. Osândesc armata, luxul, fumatul, băutura, injurăturile.

Mulți fricoși, sau cu idei comuniste, ca să scape de îndatoririle armatei, trec la noua lege.

Mijloacele prin care preotul preîntâmpină propaganda bolșevică și sectară în sate, se pot cuprinde în următoarele:

1. *Prin predici.* Cu ajutorul predicii preotul lămurește pe credincioși despre: dogme, taine, serviciu, liturghie, sfinți, icoane. E dureros să vezi, cum sectarii atacă biserica și preoțimea, fără ca bietul țaran să poată să riposteze pocăitului ce vine cu biblia la brâu.

Trebue începută campania cu predici, conferințe religioase. — Subscribul am încercat, cu bun succes, — să țin d. a. conferințe în biserică sau școală, vorbind despre biserică, taine, explicarea liturghiei, cruce, sfinți. E cu folos să țină

lei), două ștergare (100 lei) și 2500 lei în numerar. — Să fie pilda lor urmată și darul binecuvântat. *Pr. Il. Felea.*

Muncitori străini. În prima jumătate a anului curent au intrat în țara noastră cinci mii de muncitori străini, între cari aproape jumătate din Bulgaria. Ei se așează de obicei în împrejurimea orașelor, cultivând zarzavaturi, — ca toamna apoi să se înapozeze în țara lor cu sume însemnate de bani, care ar putea rămânea în punga noastră, dacă am vrea cu toată stăruința.

Șovinismul vecinii dela Budapesta denaturează incidentele petrecute la Oradea cu prilejul congresului studențesc de acum și strigă în parlamentul lor — tocmai ei! — că țara românească este intolerantă, și că nu numai limba, ci și viața ungarilor (mai exact: a jidovilor) ar fi primejduită la noi. Natural, că domni șovinști budapestani nu iau în seamă felul incidentelor, care n'au fost altceva decât mai ales opera unor agenți provocatori plătiți de Budapesta.

Umanitarism. S'a înființat în Praga o societate, ai cărei membri se ofer gratuit spre a da din sângele lor pentru transfuziuni și experiențe necesare în spitalele din toată Cehoslovacia. Se aduc, prin presă, mari laude acestei originale inițiative.

Numărul oamenilor pe pământ. Azi trăesc pe pământ 1.700.000.000 (un miliard 700 milioane). După religie se împart astfel: 667.416 buđiști (41%), 273.500.000 romano-catolici (16%), 218.748.000 mohamedani (13,5%), 218.689.000 ortodocși (7,5%), 24.533.000 mozaici (1,9%). Ceilalți (19,3%) sunt de diferite credințe. Pe continente se împart: Asia 829 milioane, Europa 465 milioane, America 205 milioane, Africa 148 milioane, Australia 69 milioane.

Ce s'a petrecut în Turcia cu prilejul operațiunii recensământului. — În Constantinopol, la 25 Octombrie s'a efectuat, și pe întreg teritoriul Turciei, primul recensământ al populației, care a arătat că numărul sufletelor din noua republică turcească se ridică la 14 milioane, din care aproape un milion revin fostei capitale Constantinopole. La Constantinopole s'a declarat un fel de stare de asediu. Nimeni nu avea voie să iasă din casă în ziua recensământului. Ulițele erau deserte, numai diplomații și ziaristii beneficiau de invoire de a se arăta în stradă. De dimineață, comisiunile de recensământ au început a umbla din casă în casă pentru strângerea datelor, iar pe străzi circulau numai polițiști gata să aresteze pe orice pieton suspect. La amiază, când podul care leagă Stambulul cu Galata, mișună de oameni în zilele obișnuite, de data aceasta domnea liniștea. Bărți, automobile, tramvae, toate stăteau pe loc. În schimb acasă fiecare căuta să petreacă pe cât se putea. Toate gramofonele și pianele erau în activitate. Se dansa în locuințe și se țineau conversații dela o fereastră la alta, abia seara la ora 10 o salvă de tun anunță că operația e terminată, și peste câteva minute străzile Tarigradului își iuară aspectul animat.

ȘTIRI LOCALE

Al doilea concert de colinde din biserica mitropoliei din Sibiu se ține *Duminică 18 Dec. d. a.* Doritorii de a asculta vechile și frumoasele cântece românești de Crăciun, sânt rugați a și reține bilete în *Librăria arhiepiscopalească*, cu începere de Luni 12 Decembrie.

Completarea listelor electorale. Delegația permanentă a municipiului Sibiu a ordonat completarea listelor electorale pentru cameră, senat și comună, pe anul 1928. Listele sânt expuse la vedere publică până la 20 Decembrie a. c. zilnic, dela ora 11 până la 1 a. m. (cu excepția zilelor de sărbătoare și Dumineci) la primăria municipiului Sibiu, Str. Mitropoliei Nr. 2, ușa 17. Cetățenii români cari până la 31 Decembrie a. c. împlinec etatea de 21 ani, acei cari s'au stabilit în orașul Sibiu înainte de 1 Ianuar 1927 și toți acei îndreptățiți, cari până acum au fost din *eroare* omiși din liste, sânt invitați a pretinde înscrierea lor în listele electorale. Cetățenii români, cari până la 31 Decembrie a. c. împlinec vârsta de 40 ani, sânt îndreptățiți a cere înscrierea în lista alegătorilor pentru senat. Îndreptățiții, cari cer înscrierea lor în una din cele trei liste, trebuie se dovedească prin certificat de naționalitate că sânt cetățeni români, în cazul dacă nu sânt înscriși în registrul de naționalitate română al municipiului Sibiu. Toți acei alegători cari au schimbat locuința sau ocupațiunea, sau fost înscriși în listele vechi cu data greșită (numele, anul nașterii etc), sânt invitați să insiste necondiționat ca aceste schimbări sau erori să fie rectificate.

CĂRȚI ȘI REVISTE

Revista Teologică, organ pentru știința și viața bisericească, sub patronajul I. P. S. Sale Arhiepiscop și Mitropolit Nicolae. A apărut Nr. 11 din a. c. Cuprinsul: N. Colan: Institutul Biblic. Dr. Gr. Cristescu: „Și trebuia să treacă El prin Samaria... I. Beleuța: Amintirile unui preot romano catolic devenit preot ortodox. Dr. Gh. Ciuhandu: «Cărți de afurisenie» sau de blăstem. Pr. M. Bulacu: Din filosofia creștină a școlii catehetice patristice. Gheorghe Secaș: Fericirea Crucii. Prof. N. Colan: Zelul culionar sau exegeza unei «fotografii» ortodoxe. Prof. N. Colan și Gh. Maior: Mișcarea literară: Istoria Creștinismului ca Istorie a culturii. Concordatul cu Papa. Oglinda inimii omului. Neculce: Cronică: În jurul jubileului de 50 de ani al societății «Crucea albastră». Congresul Asociației clerului «Andrei Șaguna». Congresul național-bisericesc al mitropoliei Ardealului. * Note și informații. — Redacția și administrația: Sibiu, Str. Mitropoliei Nr. 32.

Nr. 731/927.

(145) 1—3

Concurs

Pentru întregirea parohiei a treia de clasa I-a Zărnești, protopresbiteratul Branului, se publică concurs, cu termen de 30 de zile dela prima publicare în Telegraful Român.

Venitele împreunate cu acest post sânt cele fasonate în coala B pentru întregirea dela stat precum și 9 jugăre sesiune parohială.

Concurenții să-și înainteze cererile instruite conform normelor în vigoare în termenul indicat subsemnatului oficiu protopresbiteral, cu prealabila încuviințare a protopresbiterului se pot prezenta în biserică spre a cânta, officia și cuvânta.

Zărnești, 24 Noembrie 1927.

Ioan Hamsea
protopop.

Nr. 471/1927 prot.

(147) 1—3

Concurs

Pentru întregirea a lor două parohii de clasa I, Ocna de sus, protopresbiteratul Sibiului, se publică prin această concurs cu termen de 30 de zile dela cea dintâi apariție a concursului în Telegraful Român.

Venitele împreunate cu acest post sânt cele statorite în coala B. pentru întregire dela stat.

Sesiune parohială 20 jug. 1444 □, parte fanaț, parte arător.

Venitele stolare obicinuite.

Reflecții îndreptățiți la acest post sânt poftiți să-și trimită petițiile provăzute cu documentele necesare în termen subsemnatului și să se prezinte și în parohie spre a fi cunoscuți de credincioși.

Sibiu, la 30 Noembrie 1927.

Oficiul protopopesesc în înțelegere cu consiliul parohial din Ocna de sus (Ocna-Sibiului).

Emilian Cioran
protopop.

unele dintre conferențe învățătorii, medicii sau alți intelectuali.

La acele conferențe să se introducă cântări corale religioase cu soc. «Sf. Gheorghe», sau muzică instrumentală (orchestră) cu scopul de a atrage și pe femei, mai ales pe cele atinse de melancolie pocăită.

2. Prin conferențe, în cadrul reuniunii femeilor, lămurindu-le asupra datorințelor lor de creștine și arătându-le că legea ortodoxă nu permite luxul, desfrâul, beția, și jocul deșanțat.

3. Se introduce cântarea universală în biserică. Prin cântări, cu text și melodii atrăgătoare, se contrabalansează atacul sectar, și se dredispune sufletul spre o meditație religioasă.

4. În cadrul soc. «Sf. Gheorghe» se explică tinerilor pericolul bolșevic pentru țară. Ce ar fi dacă toți am stă cu mâinile în sân și am lăsa avutul, onoarea și viața noastră la discreția de aproapelui: rus, ungar sau altă nație.

5. Consiliul parohial, și comitetul parohial să fie la timp, și loc potrivit apostolii laici ai bisericii și instituțiilor ei.

6. Se vor organiza cu parohienii procesiuni impunătoare: la holde, la cruci, cu prdică

în câmp spre a întări ordinea, și a face pe ori care enoriaș să se simtă mândru de legea lui.

7. Să se desființeze de urgență beutura dela pomeni.

8. Să se pedepsească, prin lege, concubinajul.

9. Cercetarea bolnavilor și introducerea rugăciunii comune pentru cei greu bolnavi.

Afară d'acestea: Propagandiștii pocăiți să fie urmăriți cu mai multă atențiune din partea autorităților civile.

Administrația să închidă în realitate crășmele în Dumineci și sărbători, și nu numai în teorie.

Ministerul de instrucțiune, și organele sale subalterne, să dea ordin strict, — ca toți copiii de școală, și tinerimea adultă, să fie obligați a lua parte la serviciul divin, și la conferențe.

Primăria să fie închisă în zilele de Duminică și sărbători. Cei ce comit abateri, să se pedepsească ș. a.

Aceste făcându-se, cred că preotul ar reuși cu un ceas mai de vreme a pune stavilă propagandelor subversive.

Pr. Dionisie Bucur.

Prin lumină la fericire. *N. Iorga.*



Loteria Sigii Culturale

Aprobată de On. Minist. de Interne cu Nr. 5570 A.

519 câștiguri
șapte milioane

Lei 7.000.000

1 câștig de	Lei 2.000.000
1 " " "	1.000.000
2 câștiguri à	500.000
4 " " "	200.000
6 " " "	100.000

și multe alte câștiguri mai mici

Tragerea la 1 Ianuar 1928

Câștigurile se plătesc integral.

Se vând la toate secțiunile Ligei Culturale, Bănci, Librării și la Depozitari de ziare. Unde nu se găsec lozuri, adresați comenzile însoțite de valoarea lor, prin mandat poștal: Biroului Ligei Culturale, București, strada Luterană 6, Etaj I. Pentru comenzi mai mici de 5 lozuri se adaugă 20 lei pentru porto-recom. Comenzile mai mari de 5 lozuri se expediază franco de orice cheltueli.

Nr. 406—1927.

(142) 2—3

Concurs

În baza legilor în vigoare și în legătură cu ordinul Consiliului arhiepiscopesc din 7 Septembrie 1927 Nr. 8725 Plen. se publică concurs pentru întregirea postului de protopop al tractului Iliia.

Viitorul protopop va ocupa și postul de paroh în parohia centrală Iliia.

Retribuțiunile împreună cu acest post sânt:

1. Venitele parohiei; a) întregire dela stat; b) folosirea sesiunii parohiale de 27 jug. și anume 13 jug. sesiune veche și 14 jug. din reforma agrară, pământ de calitate bună; c) venitele stolare uzitate în tract.

2. Retribuțiile de protopop.

Concurenții au să documenteze calificarea prescrisă prin concludul Nr. 111 al Congresului național bisericesc din anul 1888.

Cererile de concurs, cu documentele necesare se vor înainta P. V. Consiliu arhiepiscopesc în termen de 30 zile dela prima publicare în «Tel. Rom.» având a alătura și o tabelă de calificare în înțelesul § lui 12 din Regulament.

Concursele intrate după expirarea termenului nu se vor considera.

Iliia, din ședința consiliului protopopesc, ținută la 11 Noembrie 1927.

Ioșif Morariu,
președinte.

Longin Goțiu,
notar.

Nr. 10990—1927 Plen.

Se aprobă. Din ședința plenară, dela 25 Noembrie 1927.

Consiliul arhiepiscopesc.

Nr. 8319/927 A. Sp.

(114) 1—1

Publicațiune de licitație

La prefectura județului Sibiu, camera Nr. 2 în ziua de 30 Decembrie 1927, la ora 11 a. m., va avea loc, pe lângă observarea dispozițiilor cuprinse în art. 72—85 al legii contabilității, licitația publică pentru furnizarea materialelor necesare instalațiilor și conductelor telefonice la comunele cari încă nu sunt racordate la rețeaua telefonică.

Depunerea garanției de 4% a sumei oferite se va adevăra prin recipisa anexată ofertei.

Costul materialului va fi aproximativ de Lei 600.000, prefectura își rezervă dreptul de a reduce furnitura la aprobare cu circa 40%.

Elaboratorul tehnic, devizul, condițiunile generale și speciale se pot vedea zilnic la serviciul podurilor și șoselelor la orele 8—1.

Ofertele se vor atașa — întrucât e posibil — și mostre din articolele oferite.

Sibiu, la 4 Decembrie 1927.

p. Prefect: SCHÖPP.

Nr. 2848 prot. 1927.

(148) 1—1

Publicațiune de licitație

Subsemnatul portarei pe lângă Tribunalul Sibiu prin aceasta publică, că în baza deciziunii Nr. 5258/926 și Nr. G. II. 1917/1926 a judecătoriei mixte Sibiu în favorul reclamantului «Andreiana» Rașinari, reprez. prin avocatul Dr. L. Borcea contra loc. în Rașinari, pentru încasarea creanței de 2700 lei și accesorii se fixează termen de licitație pe 21 Decembrie 1927, orele 9¹/₂ a. m. la fața locului în Rașinari, unde se vor vinde prin licitațiune publică judiciară 20 oi și 15 mm. fan în valoare de 9500 lei. În caz de nevoie și sub prețului de estimare.

Pretenziunea care e de încasat face 1810 lei capital, dobânziile cu 12% socotind din 20 Mai 1924, iar speșele până acum stăverite de Lei 1122.40.

Întrucât mobilele cari ajung la licitație ar fi fost executate și de alții și aceștia și ar fi câștigat dreptul de acoperire, licitația prezenta este ordonată și în favorul acestora în sensul art. LX: 1881, § 120.

Sibiu, la 2 Decembrie 1927.

D. Baku, portarel.

Nr. 11,205

(163) 3—3

Concurs

În scopul conferirii de stipendii și ajutoare pe anul 1928 din fundațiunea «Andronic»:

I. Pentru învățăceii de orice meserie,

II. Pentru sodalii, deveniți atari în decursul anului 1927,

III. Pentru sodalii, cari au lucrat fără întrerupere 6 ani meseria lor și au dat dovezi despre dexteritatea de a putea deveni măestri, — prin aceasta se publică concurs, pe lângă următoarele condițiuni:

Toți petenții la ajutoare și stipendii să producă:

1. Extras din matricula botezaților;

2. Atestat dela comună, despre averea proprie, ori a părinților;

3. Atestat familiar, despre familia părinților concurentului ori, fiind el căsătorit, despre familia sa, având a se indica în acest atestat, câți prunci minoreni sânt în familie, câți cercetează școala și câți mai sânt la meserie.

Îndreptățiți a petiona sânt numai români ortodocși născuți în arhidieceza de Alba-Iulia și Sibiu.

În special au să dovedească:

I. Învățăceii

a) că au implinit anul al 12-lea al etății;

b) că au cercetat școala poporală ori altă școală superioară;

c) că au încheiat contractul cu maestrul și contractul este înregistrat la autoritatea industrială (pretură ori magistrat);

d) adevărul dela maestrul despre sporul ce-l arată în meserie, despre diligența și purtarea morală; vidimată de catihetel sau parohul local.

Contractul trebuie aclus la cerere în original, sau în copie autentică.

II. Sodalii

a) că au terminat anii de învățare, ceea ce vor dovedi prin atestatul autorității industriale;

b) că au purtare bună și fac spor mulțumitor, ceea ce vor dovedi ori cu carte de lucru, ori cu adevărul dela maestrul.

III. Sodalii cari sânt în condițiuni de a deveni măestri

a) să aibă certificat dela maestrul;

b) să fi lucrat cel puțin 6 ani fără întrerupere în calitate de calfă, ceea ce vor dovedi cu cartea de lucru, eventual cu adeverințe dela măestrii la cari au lucrat;

c) în cerere să arete anume locul unde voiesc să se așeze ca măestri, ce fel de mijloace mai are pentru a începe meseria pe socoteala lor;

d) să dovedească cu atestat dela oficiul parohial, că cercetează biserica și e creștin bun și moral.

Dela toți concurenții se cere, ca cererile să fie scrise și subscrise cu mâna proprie, adresate Consiliului arhiepiscopiei ort. române din Sibiu și să le înainteze cel mult până la 31 Decembrie 1927.

Cererile neinstruite în regulă și cele intrate după termen nu se vor lua în considerare.

Sibiu, din ședința plenară a Consiliului arhiepiscopesc, ținută la 25 Noembrie 1927.

Consiliul arhiepiscopiei ortodoxe române de Alba-Iulia și Sibiu

A apărut

În «Biblioteca bunului păstor» Nr. 17 scrierea

„La picioarele Mântuitorului“

Scurte meditații pentru preoți, prelucrate după A. Huonder, din limba germană

de

Ioan Moșoiu

prof. la liceul ortodox român «Andrei Șaguna» din Brașov

Volumul I. Sibiu 1927. Tipografia arhidiecezană.

Pagini 205. Prețul Lei: 80.

În zilele acestea s'a trimis această scriere, deosebit de frumoasă și prețioasă, tuturor preoților din arhiepiscopia de Alba-Iulia și Sibiu. Dar nu ar trebui să fie preot în biserica românească, care să nu fi citit această carte. Ea este de recomandat și oricărui suflet iubitor de cele sfinte.

A apărut și se vinde în **Librăria Arhidiecezană, Sibiu**

Calendarul Bunului Creștin

(Vechiul Calendar arhidiecezan)

pe anul 1928

Cuprinde bogată materie, cu frumoase chipuri

Conținutul acestui Calendar este următorul:

Jalea țării. — Repriviri (asupra anului 1927). — Din viața Regelui Ferdinand I. — Un mare împărat despre Isus Hristos. — † Dr. Ioan Mihu. — Versuri religioase: Nașterea Domnului, și Înălțarea. — Peatra. — Lumină în întunec. — Pace vouă! (versuri). — Curtea de Argeș. — «Și ne iartă nouă»... (din viața voievozilor români). — Căsătoria morților. — Obicei la greci. — Gonirea diavolilor. — Preoteasa în mijlocul sâtenelor. — Pentru trezirea conștiinței creștine. — Nou imn. — În post. — La poarta raiului. — Dumnezeu știe ce face. — Fel de fel: 1. Ce poate rugăciunea! — 2. Țăranii tot mai cuminte. — 3. Cei trei magi. — 4. Cămașa fericitului. — 5. Țăranul și bolșevicul. — 6. Cum să ne purtăm cu preoții? — Gume ș. a.

Chipuri: † Regele Ferdinand I. — M. Sa Regina Maria. — M. Sa Regele Mihai I. — Înalta Regentă: A. S. R. Principele Nicolae, I. P. S. Sa Patriarhul Miron, George Buzdugan. — A. S. R. Principesa mamă Elena. — Biserica episcopală dela Curtea de Argeș.

În celelalte părți ale Calendarului se află: Cronologia, zilele și lunile de peste an, mersul vremii; însemnarea târgurilor ș. a.

Calendarul s'a tipărit în două ediții: o ediție cu *Șematismul* bisericii ortodoxe române din Arhidieceza de Alba-Iulia și Sibiu, cu «Evidență» pentru oficiile protopresbiterale, parohiale, catihetși și învățători, — și altă ediție *fără Șematism*.

Prețul: Ediția cu Șematism 50 Lei, — fără Șematism 20 Lei

Plus porto postal Lei 10, și sânt a se trimite înainte prin mandat poștal.

Librăriilor, pentru desfacere peste 10 exemplare, se dă rabat